

# 弃鱼放水助乡邻 抗旱保粮显真情

□本报记者 赵锐

“他为了乡亲们,把自己鱼塘里的水都放了给我们灌田,几万尾鱼呀,我们看着都心疼,这事要是摊上我,我可做不到,村民们打心眼里敬佩他。”固始县郭陆滩镇玄中村村民张金生激动地告诉记者。“这一块有我的七八亩田,要不是桂正江养鱼塘里的水,我的庄稼就干死了。”

玄中村今年种了2800亩水稻,由于连日

干旱,部分田地严重减产或绝收,村民桂正江承包的黄塘水库有168亩水面,能满足周边近千亩的水稻灌溉,为了保住乡亲们的水稻,帮助村民抗旱救灾,桂正江忍痛放弃了自己养殖的几万尾鱼,放水灌田。

一边是自家承包的鱼塘需要蓄水养鱼,一边是乡亲们的稻田等着抽水灌溉。然而,为了保证乡亲们的种稻用水和收成,他舍小家为大家,眼睁睁地看着鱼塘里的鱼不断死亡,桂正江的妻子虽然心有不甘,但对丈夫

的决定她还是表示理解。桂正江告诉记者:“连日来,看着村民们因为无水灌田,个个心急如焚,我心里也很不是滋味,为了大伙儿,我绝不会因为怕受损失而让大家的水稻干死。”为尽快清空鱼塘放水灌溉,桂正江专门请来几个乡亲帮忙放网捞鱼,桂正江告诉记者,如果把鱼全捞上来的话有四五万斤鱼,年关时可以卖到六七元一斤,现在两元一斤就卖掉了,再加上人工和油钱,自己最少要损失近20万元。为了感谢桂正江,村里

的很多群众主动来到桂正江家买鱼,让他尽可能减少经济损失。

前来买鱼的村民唐国英说:“桂正江为了救我们的稻田,今天早上逃鱼,鱼苗全部都死了,为了让他少赔点,我今天来买了100块钱的鱼,他的行为感动了我们村里很多人,是我们学习的榜样。”

采访结束时,桂正江告诉记者,他现在最大的心愿就是希望乡亲们的水稻能够保住收成,这样自己的鱼就没有“白死”。



## 斑马线形同虚设

□本报记者 赵锐 文/图

为了方便行人过马路,交警部门在交通要道专门设置了斑马线。按交法要求,司机驾驶汽车看到这条白线时,应自动减速慢行或停下,让行人安全通过。然而现实生活中却不是这样。“站定、左张望、起跑、加速、急停,再起跑加速……”这就是“中国式过马路”。许多市民表示,这样过马路其实是无奈之举。

记者在我市几个路口观察,发现过往的市民虽然都沿着斑马线过马路,但还得左顾右盼,小心翼翼地通过,有时候看到有车辆加速向自己驶来时,不得不跑两步通过。大多数市民都是等车流变少时再通过,部分心急过马路的人抢在车前跑过去,有些则站在两条车道之间进退维谷。记者随后也加入了过马路的“大军”中。车辆一辆接一辆快速驶来,丝毫没有减速。有一名年轻男子大胆地往前走,不少人跟了上去,其中有推着单车和推着婴儿车的。当人群走到马路中央时,其中的车辆仍不减速,甚至有车闪了一下大灯,示意没有减速。一名买菜的大妈说,自己过马路特别小心,“我会等车很少的时候再过。”

在市区,一位推自行车的大爷在过马路时,愣是没有一辆车减速避让,大爷刚准备通过时,又被一辆飞驰而过的机动车逼退了回去,记者粗略算算,这位大爷过此路口时,足足花了2分钟左右的时间。随后,记者又来到了北京路和申南路交叉路口,发现这里的通行情况和其他路口一样,依旧没有一辆车为行人减速避让。在中山路一处斑马线旁,记者看到,每当有行人过斑马线时,有不少汽车不减速反而加速,抢在行人前通过,甚至鸣笛示意行人让其让道,已经走到马路中间的行人因不得不不停下脚步,汽车几乎与行人擦肩而过,让人吓出一身冷汗。市民曹女士认为,“斑马线是让人通过的,汽车开过最起码要减速,人才不至于被夹在路中间。”

我国新颁布的《道路交通安全法》明确规定,机动车应该主动避让行人,途经行人横道时应该减速行驶,礼让行人。新交规规定,驾驶机动车行经人行横道,未按规定减速、停车、避让行人,司机要被处罚50元,记3分。然而不少司机对这一条款却没有引起重视。

为此,交警呼吁,斑马线是对公民生命的承诺,而闯红灯就是侵犯行人的生命安全。司机朋友切勿因小失大,少抢一小步,安全才是一大步。我们也希望有关部门对行人和司机加强宣传,提高车辆避让行人、行人不和汽车抢道意识。文明有很多种,有时文明就在你开车时轻踩刹车的瞬间。



市民在车流中穿行,危机四伏。(上图)

## 准驾照与车型不符 司机以身试法

什么样的准驾照能驾驶什么样的车型对于广大驾驶员来说应该是心知肚明的。然而就在8月15日,一名持有B1驾照的驾驶员却驾驶了重型仓栅式货车,在交警指出其违法行为时,这位驾驶员反而与交警耍起了小心思。

15日,泌河勤务大队南湾中队按照开展“大排查、大教育、大整治”货车违法行为专项整治活动的要求,在107国道红星路口开展货车违法行为专项整治活动。8时10分左右,民警对一辆号牌为“赣A68XXX”的重型仓栅式货车进行例行检查。民警在检查中要求该驾驶员出示证件时,驾驶员神色有些紧张,这一行为引起了中队长杨勇的注意。当他从驾驶员手中接过证件进行检查时,发现驾驶员持有的是B1(中型客车和C1、M)驾驶证,不具备驾驶重型仓栅式货车的资格,驾驶员涉嫌驾驶与驾驶证载明的准驾车型不相符合的

车辆,对这一交通违法行为,民警立即指出该驾驶员违法行为的基本事实。驾驶员听后一副无所谓的态度,称其没有驾驶证,只是把车停在路边坐在驾驶室休息。民警拿出执法记录仪,告知驾驶员交警查处时,每一项违法行为都有执法记录仪记录全过程。

随后,南湾中队民警将驾驶员带至法制室接受进一步处理。在法制室民警对其进行询问时驾驶员依然不配合,称不知道自己为什么来交警队,也不知道自己有什么违法行为。民警立即出示录像、驾驶证等证据资料,并告知其处罚依据及处罚结果,在证据和法律面前,驾驶员无法再狡辩,流下了后悔的眼泪。

据了解,为贯彻落实“8·13”电视电话会议精神,按照开展“大排查、大教育、大整治”货车违法行为专项整治活动的要求,泌河勤务大队集中警力,重拳出击,严厉查处货车各类交通违法行为。

信阳日报民生新闻官方微博: http://t.qq.com/xinyangminsheng



## 【高温下的劳动者】

### 挥汗如雨铺砖 方便市民出行

虽然已经立秋,但是“秋老虎”依然肆虐,我市城区白天的温度依然接近摄氏40度,而在城区一个工地上记者看到,这里的工人师傅为了早日将人行道铺好,方便市民的出行,他们顶着烈日,挥汗如雨地工作着。一大早,工人们就趁着还不算太热就开始干活了。一名工人为了降温,用自来水对着自己的脑袋冲了起来。而另外几个师傅则不停地从车上搬下道砖,摆在路上准备开工。随着泥瓦刀轻轻敲动,工人师傅的身后呈现出一片青灰色干净整洁的路面,为了市民出行的方便,他们就是在这样烈日下用辛勤的汗水换来了整洁的环境。

郝光 摄

## 信阳大别山志愿者协会呼吁市民: 捐献爱心书籍 关爱农村孩子

□本报记者 郝光

“一杯饮料,一本故事书,听着音乐开心地度过半天时间”,这对城里的孩子们来说,是一件再普通不过的事。但是,对离我们城市不远的农村孩子来说,由于交通不便,加上父母长年外出务工,很少享受到这些,所以看一本课外书,也成了奢侈!开学在即,信阳大别山志愿者协会发起了“捐献爱心书籍,关爱农村孩子”主题志愿活动。

信阳大别山志愿者协会会长徐军认为,书籍是人类进步的阶梯,也是孩子茁壮成长的“营养剂”。同在蓝天下,共享一份爱。这些偏远农村的孩子们,绝对不能成为被遗忘的对象,应该享受到更多的关爱。徐军对记者说:信阳许多山区的孩子们,由于种种原因不能或者很少出来,他们渴望关怀,渴望了解外面的世界,渴望掌握更多的知识和信息,拉近

与世界的距离。对于他们来说,有本好书读该是多么开心的事情,他们迫切需要有好书,渴望知识的滋养,憧憬有一天也能像城市里的孩子那样,自由翱翔在知识的海洋里!

徐军通过报纸向社会呼吁,希望各位爱心人士能够把“沉睡”在家中的图书捐出来,送给偏远乡村的孩子们,让他们感受到社会的关爱,人间的温暖。“赠人玫瑰,手留余香”。一本图书,对我们而言或许算不上什么,但对那些孩子来说,则是一颗爱心、一种希望、一个梦想!您的举手之劳,或许就能带给孩子们一个精彩的视界!帮助他们打开知识的源泉!

据了解,只要是家中多余的科普杂志、中外名著、工具书、少儿杂志、期刊等书籍,只要整洁完整,都可以捐献出来,协会将于9月中下旬组织专门的送书活动,届时,欢迎爱心人士一起下乡参加。

## 朱建华:激流救人留美名

□实习生 肖丹丹

16岁的朱建华再也听不到父母的叮咛,再也不能给爷爷奶奶端洗脸水,再也不能回到校园和亲爱的同学们一起聆听老师的教诲,为了救人,这个年轻的生命逝去了。

### 事件回顾:

6月30日是星期天,光山县孙铁铺镇中学期末考试完的第二天,上午朱建华正在家里看电视,同学胡义亮打来了电话,约他一块儿去邹建建家吃午饭。本来朱建华没同意,后来胡义亮骑车找到他家,他就答应了。同去的还有三名女同学,饭后,大家一块儿去竹竿河杏山电站河边玩。中午天气炎热,胡义亮最先下河洗澡,由于这一带水域水深流急,刚下河的胡义亮就大声呼喊“救命”。据邹建建回忆,“当时,我对朱建华说水太深,不能下,我们先报警,可是,朱建华丝毫没有多想,连衣服也没脱就纵身跳进水里救人。他用尽全力气使劲将胡义亮往岸上推,但因水深流急,一直没有成功”。胡义亮、邹建建在挣扎中沉入水中,邹建建在岸上呼喊救人,并给父亲邹大良打电话,邹父赶到之后,立刻报警,此时距两少年沉入水中已有半个小时。孙铁铺镇派出所接到报

警后立即赶往现场,由于水流湍急,经过1个小时的打捞,才找到两位少年,并迅速送往医院抢救,经医院抢救无效,胡义亮、朱建华溺水死亡。

### 讲述:朱建华是个乐于助人、孝顺听话的好少年

朱建华所在的学校是孙铁铺镇第一中学,据他的班主任吴桂强介绍,“来我们班两年,他的表现一直都很优秀”。朱建华平时喜欢见义勇为,助人为乐,经常带着生病的同学去看病,并照顾他们。他主动要求义务为班里发放营养餐,天天如此,从没有怨言。在当寝室长两年的时间里,把纪律抓得很好,寝室卫生也一直很干净。而且,他的体育成绩非常好,每年的运动会都积极参加。因此,在这短短的两年时间里,四次被评为“优秀班干部”和“三好学生”。据朱建华的同学回忆,“他特别喜欢帮助别人,平时我们在学校食堂吃完饭就走了,他有时还留下来帮餐厅的保洁人员打扫卫生。”“他比较瘦,身高1.6米,在我们同学中算是比较高的了,有时在放学回家的路上,他见到老人或小朋友走不动的时候都过去背起他们,这让我们很佩服!”朱建华的同学这样说道。校长冯立海说,正是因为他平时积极做好事,心里时时想着别人,所以,关键时刻他才敢于挺身而出救人,

他的这种见义勇为的精神不仅是全校同学学习的榜样,同时也值得我们每一个人学习。

朱建华的父母都在郑州打工,他跟着爷爷奶奶一起生活。爷爷已经67岁了,是个退休的人民教师。事出之后,他没有给校方和镇政府一点为难,而是主动承担责任:“我孙子的事儿,不怨学校,这是放假期间,是我自己没有监护好,我对不起儿子和儿媳!”在爷爷的眼中,建华是个孝顺懂事的好孩子,看到奶奶从地里干活回来,建华总是赶紧把洗脸水端过去。由于家里经济条件不好,建华也很节俭,并向爷爷保证不乱花钱。朱爷爷告诉记者,孙子心地特别善良,有一次,下大雨,建华全身湿透回来,一问才知道他把伞借给自己小孩子的了,还说“爷,我没事儿,我身体强壮着呢!”说道这儿,朱爷爷已经哽咽。

### 义举打动各方

据了解,此事发生后,孙铁铺镇政府和孙铁铺镇第一中学高度重视,镇政府领导、校长登门对朱建华的亲人进行了慰问并捐款。镇政府还表示,今后在生活中将持续给予关注,力所能及地为其家人解决生活困难。县委政法委已经研究,授予朱建华“见义勇为先进个人”荣誉称号。

## 新县:抓交通安全不留死角

为全力做好道路交通安全工作,新县近日召开道路交通安全联席会议,要求各有关单位立即在辖区内进行拉网式、地毯式检查,不走过程、不留死角,努力保障了道路交通安全。

为确保交通安全措施落实到位,新县交通安全管理部门从源头抓起,除了对全县及过往车辆一律严格落实“三不进站、六不出站”及封闭式管理外,对于出入车辆,必须实行进站报班、出站门检,启用安全检测仪,设置“三品”检查专责岗,杜绝超限超载。另外,交通安全管理部门,还深入客运企业,全面集中清查客运车辆安全技术状况和从业资格证,坚决做到“不漏一车、不漏一人”,发现隐患,一律禁止上路运营。同时,还要求各运输企业严格落实车辆安全管理制度,营运车辆必须配备安全锤、



## 魅力信阳我的家——南湾湖周边行之十一

### 告别“黑脏臭” 奔向“红绿黄”

□本报记者 张诗琦 张继继 实习生 周静

“十三里桥的草莓熟了”、“十三里桥的樱桃红了”——每年春上,距离中心城区不到半小时车程的泌河区十三里桥乡,煞是诱人的樱桃、草莓吸引着不少市民慕名而来。作为全乡经济的一大支柱,据统计,目前十三里桥乡共种植草莓、樱桃7000余亩,年产值超过1.6亿元,其中仅草莓一项,每亩净收益就在万元以上。在告别了畜禽养殖带来的“黑脏臭”,如何带领村民共同富裕,就成了十三里桥乡领导班子首要考虑的首要问题。

在十三里桥乡,杜志明并非个例,据了解,在南湾湖汇水区畜禽养殖场搬迁过程中,全乡三个行政村(何湾村、寺河村、强湾村)共拆迁21户养殖场,其中能繁母猪139头,商品猪2657头,拆迁猪舍占地12170平方米。

“在猪场拆迁后,不少养殖户都转行,开始发展绿茶的生产、炒制。”十三里桥乡乡长易祖斌告诉记者,“根据我们乡独特的地理位置,我们将重点发展生态农业,在奔向‘红绿黄’过程中,不仅使十三里桥乡成为泌河区,乃至于信阳市的‘后花园’,更有利于村民劳动致富。”据了解,“红”是指草莓樱桃,在成立了香草草莓种植专业合作社后,在‘合作社+

基地+农户’模式的带动下,全乡草莓种植规模和市场品牌效应大幅提升,而草莓成为十三里桥乡的一块“金字招牌”。“绿”是指观赏类的花卉苗木种植,“黄”则是指黄金甲甲鱼养殖,目前全乡共有甲鱼养殖户100多户,占地约4000多亩,对于这种半野生半养殖的甲鱼,市场反应良好,每年可创收3000多万元。“每年乡里都要请专家、教授来为养殖户做技术指导和相关培训,而且两个养殖户合作社每年还会向养殖户发放‘无化’补助,这个作为地道信阳菜的主要食材之一,甲鱼不仅能丰富市民餐桌,还将随着我市旅游业的发展,让越来越多的游客品尝到信阳菜之后,更有利于本地甲鱼走出信阳,走向神州大地。”易祖斌踌躇满志地对记者说。

沿着刚修好的水泥路绕村而行,从黄湾的生态湿地项目,到叶桥村集餐饮、垂钓、休闲观光于一体的水库,在阳光的照耀下水面波光粼粼,仿佛一颗颗璀璨的明珠。几个项目连成一片,很是壮观。碧波荡漾的湖水、曲折有致的木栈道、亭台楼阁,把周围的景致映衬得格外生动。“现在有了污染的企业坚决不让进,因为我们这里就是信阳市的‘后花园’。”易祖斌说。

